Elektricky prud v polovodiéoch
Polovodice:
- predovetkym prvky 1V a skupiny periodickej sistavy prvkov (C — gréfit, Si — kremik,
Ge — germéanium),
prvky VI askupiny (Se— selén, Te—telur),
niektoré chemicke zluceniny (PbS — sulfid olovnaty, CdS — sulfid kademnaty),
niektoré organické zluceniny (hemoglobin, chlorofyl),
elektricky prud vedud za uréitych podmienok.

Delenie latok podPa merného odporu

latka vodi¢ polovodi¢ izolant
merny odpor r <10°Wm 102 W.m-10° W.m >10° W.m
Poznamka: Merny odpor elektrolytov sa pohybuje rédovo 102 W.m.

Merny odpor r polovodicov zavisi od: rs

1. teploty t: s narastajucou teplotou klesa (pri teplote
0 K polovodic¢e aizolanty splyvajl)

2. percenta primesi: pridanim malého a presného kov
mnozstva primesi do ¢istého (vliastného) polovodica

jeho merny odpor klesé (na 100.10° atémov S =

vlastného polovodica staci 1 atébm primesi) >t

polovodi¢

Vlastné polovodiée

jedndsao prvky IV askupiny (Si, Ge), ktoré vytvaraju kovalentni vazbu, na ktorej sa za
normalnych podmienok podiel’aju v3etky valencné elektrony (obr. 1)
elektrické vodivost’ je spdsobena poruSovanim kovalentnej véazby vplyvom narastajlcej
teploty, kedy narasta pocet volnych elektrénov adier (obr. 2)

o dierajekladnatzv. kvazicastica, ktordvznikne na mieste po uvol’nenom elektrone

Obréazok 1 Obrézok 2

rekombinacia paru elektréon — diera je ndhodny jav, kedy elektrén pri svojom pohybe

zapIni dieru a prestane existovat’ ako volny

elektricky prud vo vlastnom polovodici je dany suctom pridu elektronov | adier Iq:
L=1_+1; I =1,

Nevlastné polovodi€e

Polovodi€e typu N (negativne)
vznikaju pridanim prvkov vy3&ej ako 1V skupiny do vlastného polovodica, najcastejsie
V askupiny (P —fosfor, As— arzén, Sb — antimon, Bi — bizmut), ktoré maja 5 valencnych
elektronov, z ktorych iba 4 sa mdzu podiel'at’ na kovalentnej vézbe, preto 1 elektron
ogtavavorny



primesi st teda donormi (darcami) volnych elektrénov
hoci atébm primesi sa sprava ako kation, celkovy naboj
polovodi¢a je nulovy

elektrény st majoritné (va&Sinové) nosice naboja, diery su
minoritné nosi¢e naboja

L=1 +1 1. >1,

Polovodi€e typu P (pozitivne)
vznikaju pridanim prvkov nizgj ako IV skupiny do vlastného polovodica, najcastejSie
Il askupiny (B —bor, Al —hlinik, Ga— galium, In —indium), ktoré maju iba 3 valencné
elektrony, teda kovalentna vézba nie je Gplna
primesi su teda akceptormi (prijemcami) volnych
elektronov
atém primesi sa spréva ako anion, ale celkovy naboj
polovodi¢a je opét’” nulovy
elektrény st tentoraz minoritné nosice ndboja a diery
maj oritné nosice naboja

L=1_+1; I <lI,
Diédovy jav
Didda je polovodicova siciastka, ktora vznikne spojenim polovodica A K
typu P a polovodic¢atypu N, kedy narozhrani polovodi¢ov vznikne >

tzv. PN prechod, ktory savyznaiuje tym, Ze neobsahuje vorné nosice  typ P
néboja a Ze j e schopny usmeriovat’ — prepustat’ elektricky prud iba
jednym smerom.
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V blizkosti spoja prechadzaju elektrény Oblast’ spoja neobsahuje voI'né ndboje —
z typu N do typu P, kde si minoritné vznikol PN prechod.
gg‘jﬁ gr?ChZ?éaak rekombinecii parov polovodi¢ typu N stratil elektrony, teda
on- sa nabil kladne
polovodi¢ typu P prijal elektrony, teda
sa nabil zéporne
Zapojenie diédy v zdvernom smere Zapojenie diédy v priepustnom smere
N N P
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Pozndmka: Didda sa pouziva g v pripadoch, kedy nie je vhodna linearna
z&vislost’ medzi prudom a napétim (voltampérova charakteristika diody).




